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INTERROGAZIONE

Degrado  ambientale  e  igienico-sanitario  nei  territori  del  Comune  di  Bettona. 
Intendimenti da parte della Giunta Regionale rispetto alla gestione dell'impianto di 
depurazione e stoccaggio dei reflui zootecnici.

PREMESSO

che  dal  1982  nel  territorio  di  Bettona  insiste  un  impianto  di  depurazione  dei  reflui  
zootecnici, divenuto nel tempo il principale responsabile dell'inquinamento nel territorio e 
nei comuni limitrofi;

che la cooperativa Co.Dep gestisce l'impianto in oggetto dal 1993 e che già dal 1996 sono 
stati evidenziati comportamenti illeciti, denunciati con lettera del 28/11/1996 dal Comitato 
Antinquinamento indirizzata al Sindaco del Comune di Bettona;

che nel 1997 (a seguito dei lavori previsti nell'ambito del PTTA 94/96 Regione Umbria)  
l'impianto in oggetto veniva affidato alla Regione Umbria per l'appalto e per l'esecuzione 
dei  lavori  di  ampliamento e adeguamento del  depuratore e risulta  vi  fossero dei  fondi  
destinati al risanamento della laguna, dichiarata sin da allora in situazione di pericolo a 
causa del telo di impermeabilizzazione lesionato e rigonfio;

che la Co.Dep., in data 10/8/2000, aveva presentato al Comune di Bettona un progetto per 
la realizzazione di una seconda laguna di stoccaggio di reflui zootecnici da 82mila metri 
cubi. Tale progetto venne bocciato dal Comune di Bettona, dal Comune di Torgiano e dai  
Comitati di cittadini;

che in data 20/9/2007 il Sindaco di Bettona, con ordinanza n. 46, invocando e dichiarando 
uno stato di emergenza, ordinava alla Co.Dep, di realizzare immediatamente una nuova 
laguna di stoccaggio pari a 85mila metri cubi di capienza e contestualmente ordinava la 
riduzione dei capi suini e il blocco della pratica di fertirrigazione;

che dalla relazione al Bilancio Co.Dep., esercizio 2008, risulta che il biodigestore primario 
sia esploso provocando l'interruzione del corretto e regolare processo di depurazione;

che,  nonostante a tutt'oggi permanga il blocco dell’attività di allevamento e della pratica di  
fertirrigazione,  il  livello  della  laguna  non  solo  non  è  aumentato,  causa  le  abbondanti 
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precipitazioni atmosferiche, ma addirittura è diminuito, non è dato a sapere se per perdite  
dovute alla già nota rottura del telo di impermeabilizzazione, indicata nella relazione e nel  
progetto di ampliamento del depuratore, o allo svuotamento da parte di soggetti terzi o ad 
altre improbabili cause;

che, a fronte della grave situazione di pericolo, la Regione dell’Umbria con atto n. 305 del 
01.03.2010,  ha  assegnato  al  Comune  di  Bettona  €  280.000.00  da  utilizzare  per 
l’esecuzione dei lavori di messa in sicurezza della laguna, precisando che si trattava di 
anticipazione di somme da recuperarsi dalla Co.Dep che, quale proprietaria della laguna, 
era tenuta alla corretta gestione e manutenzione dell’invaso, nonché oggi al risanamento 
del sito nel rispetto del principio di “chi inquina paga”;

che  con  Deliberazione  della  Giunta  Comunale  di  Bettona  n°  63  del  27.05.2010 
l’Amministrazione disponeva l’acquisizione di detta somma in sede di variazione di bilancio 
e che a tutt'oggi non è ancora intervenuta a realizzare alcuna opera di messa in sicurezza 
della laguna e sembra che parte di questa somma sia stata destinata ad altri interventi;

CONSIDERATO

che  a  tutt'oggi,  con  riferimento  al  Piano  Triennale  dell’Ambiente  -  PTTA 1994/96  -  e 
all’impianto di  depurazione di  Bettona,  oggetto  dei  lavori  di  ampliamento,  sembra non 
siano state completate le procedure di esproprio dei terreni di privati su cui insistono il  
nuovo digestore, le condotte di adduzione dei liquami dalle stalle al depuratore e i terreni  
su cui è stata realizzata la rete irrigua per la pratica della fertirrigazione; 

che in  fase di  esecuzione di  detti  lavori  sembra siano stati  stornati  i  fondi  destinati  al 
risanamento della laguna;

che a tutt'oggi l’impianto di depurazione, affidato alla Regione dell’Umbria per la gestione 
dell’appalto  relativo  ai  lavori,  non  risulta  ancora  formalmente  riconsegnato 
all’amministrazione comunale di Bettona, proprietaria;

che in data 26 ottobre 2010 la Procura della Repubblica di Perugia, nella persona dei PM 
Comodi e Fumu, ha richiesto il rinvio a giudizio di 26 persone tra allevatori, trasportatori, 
amministratori Co.Dep. per i gravi reati di disastro ambientale, inquinamento delle acque, 
gestione  e  smaltimento  illecito  di  rifiuti,  associazione  a  delinquere,  di  tre  tecnici  Arpa 
Umbria per falso e omissione di atti d’ufficio, il Sindaco, l’intera Giunta ed il Capo Ufficio 
Tecnico comunale di Bettona, attualmente in carica, per altri reati connessi e finalizzati a 
consentire e favorire gli illeciti comportamenti degli altri imputati;
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che l’udienza preliminare per la decisione sul rinvio a giudizio degli imputati di cui sopra è 
stata fissata per il giorno 14 marzo 2011;

TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO
SI INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE

se risponde a verità che devono essere ancora definiti gli espropri dei terreni su cui sono 
stati realizzati i lavori di ampliamento dell’impianto di depurazione di Bettona, previsti dal 
Piano Triennale Ambiente 1992-1994;

se  risponde  a  verità  che  il  contributo  originariamente  destinato  dalla  Regione  alla 
sistemazione  della  laguna  sia  stato  successivamente  stornato  e  quali  impegni  abbia 
richiesto la  Regione alla  Co.Dep,  proprietaria  della  laguna,  per  l’esecuzione dei  lavori  
necessari e previsti dal progetto;

se risulta  vero  che l’impianto di  depurazione di  Bettona non sia  stato riconsegnato al  
Comune  di  Bettona,  proprietario,  e  per  quali  motivi  ciò  sia  avvenuto  e  quali  sono  i  
provvedimenti che la Regione intende adottare in merito alla riconsegna dell’impianto al  
legittimo proprietario; 

se la Regione sia stata al corrente dell’incidente occorso all’impianto di depurazione nel 
2008  e  se  sussistano  tutte  le  autorizzazioni  previste  dalla  normativa  regionale  e 
comunitaria relativa agli impianti che producono biogas, e nel caso affermativo, quando e 
con quale provvedimento siano state rilasciate;

se gli organi di controllo regionali siano a conoscenza del fatto che la laguna continui a 
disperdere  il  proprio  contenuto  nel  sottosuolo  attraverso  la  falle  presenti  nella 
impermeabilizzazione e che provvedimenti si intendono adottare;

se la Regione abbia mai autorizzato un diverso utilizzo dei fondi assegnati al Comune di 
Bettona, a titolo di anticipazione con atto n. 305 del 01.03.2010, per la messa in sicurezza 
della laguna e se sia a conoscenza che nessun intervento è stato dal Comune stesso 
attivato a tale fine, pur invocandone da tempo l’urgenza e l’improrogabilità;

se la Regione, alla luce dei comportamenti dell’Amministrazione comunale di Bettona, che 
dimostrano la palese incapacità ed inadeguatezza nel gestire sia l’impianto di depurazione 
e stoccaggio dei reflui zootecnici sia in generale le problematiche attinenti agli allevamenti  
zootecnici, non ritenga opportuno, nonché necessario, intervenire, sostituendosi in surroga 
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all’Amministrazione comunale, per eseguire i lavori necessari facendosi altresì carico della 
futura gestione dell’impianto.

Perugia, 11 marzo 2011

OLIVIERO DOTTORINI

PAOLO BRUTTI
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